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Spørgsmål 94 
Peter Kenworthy skriver i artiklen ”Siemens bryder FN's principper i Vestsahara” 
i Arbejderen den 5. januar 2016: ”Siemens Wind Power har vundet en milliardordre 
på vindmøller i Marokko og Vestsahara. Handlen er ifølge FN i strid 
med international lov”. I artiklen er tidligere chef for FN's mission i Vestsahara, 
Kurt Mosgaard, citeret for at have sagt til Berlingske, at projektet vil være med 
til "at forlænge konflikten og legitimere besættelsen". 
1) Hvad mener ministeren om, at danske virksomheder bryder FN’s konventioner? 
2) Er ministeren enig i, at projektet vil forlænge konflikten og legitimere 
besættelsen? 
3) Mener ministeren, at Siemens' aktiviteter følger Folketingets anbefalinger 
vedr. Vestsahara? 
4) Hvad vil ministeren gøre for at forbedre Udenrigsministeriets information til 
danske virksomheder om de særlige forhold ved investeringer i Vestsahara? 
 
Svar 
Som det tidligere er blevet understreget over for spørgeren, er regeringens linje i 
forhold til danske virksomheders engagementer i Vestsahara ganske klar. Helt 
generelt opfordrer regeringen danske virksomheder til at udvise agtpågivenhed ved 
engagement i ikke-selvstyrende områder såsom Vestsahara. Men eftersom der ikke 
er vedtaget internationale sanktioner i forhold til Vestsahara, er det som 
udgangspunkt ikke ulovligt for private virksomheder at handle med og investere i 
Vestsahara. Udnyttelse af naturressourcer i sådanne områder skal ifølge folkeretten 
foretages i overensstemmelse med lokalbefolkningens interesser og må ikke finde 
sted, medmindre gevinsten kommer lokalbefolkningen i området til gode. Der kan 
bl.a. henvises til FN’s juridiske tjenestes udtalelse af 12. februar 2002 vedr. 
Vestsahara (S/2002/161).  
 
Private virksomheder står til ansvar for egne dispositioner. Hvorvidt kommercielle 
aktiviteter er i overensstemmelse med FN’s anbefalinger, må den enkelte 
virksomhed vurdere ud fra de konkrete omstændigheder og virksomhedens 
kendskab til de relevante forhold. Generelt opfordrer regeringen virksomheder til at 
udvise samfundsansvar i tråd med principperne i FN’s Global Compact og FN’s 
Retningslinjer for Menneskerettigheder og Erhverv, der sætter universelle normer på 
området.  
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